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бовцями органів внутрішніх справ прав, свобод та закон
них інтересів громадян.

До обмежень та заборон державних службовців орга
нів внутрішніх справ необхідно віднести такі. По-перше, 
вони не можуть займатися іншою оплачуваною роботою 
на умовах сумісництва, за винятком наукової, педагогіч
ної, творчої та медичної практики. По-друге, їм забороня
ється бути членами будь-яких політичних партій, рухів та 
інших організацій, які мають політичну спрямованість. 
По-третє, вони не можуть займатися підприємницькою 
діяльністю особисто або через посередників, сприяти 
фізичним і юридичним особам в здійсненні ними підпри
ємницької діяльності, використовувати своє службове 
становище з метою одержання за це винагороди у грошо
вому чи іншому вигляді, послуг, пільг тощо. По-четверте, 
їм забороняється використовувати своє службове стано
вище в інших корисних цілях. По-п’яте, вони не можуть 
приймати участь у страйках і несанкціонованих демон
страціях та мітингах. По-шосте, їм забороняється викори
стовувати у неслужбових цілях засоби матеріально- 
технічного, фінансового та інформаційного забезпечення, 
інше службове майно та інформацію без попередньої 
згоди відповідних керівників та матеріально відповідаль
них осіб. По-сьоме, вони не можуть вчиняти дії, які мо
жуть заподіяти шкоду інтересам служби або негативно

вплинути на репутацію органів внутрішніх справ, дис
кредитувати орган, у якому вони проходять службу.
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Національний ун іверсит ет  внутріш ніх справ

ОЦІНКА РІВНЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ЗАЛІЗНИЦІ
Розроблені критерії і показники економічної безпеки залізниці; проведена оцінка рівня економічної 
безпеки Південної залізниці.

Виключно актуальним для всіх підприємств України 
є формування системи економічної безпеки. Це пов’язане 
з негативними явищами, які постійно загрожують госпо
дарській діяльності підприємств: нестабільним законо
давством, недоброякісною конкуренцією, надмірним 
втручанням контролюючих органів у господарську дія
льність суб’єктів, змінами кон’юнктури ринку та ін.

Проблема економічної безпеки є досить новою, але 
незважаючи на це, є багато публікацій, пов’язаних з її 
дослідженням, зокрема, В.М. Геєця, В.І. Мунтіяна, Г.В.

Задорожного, О.М. Бандурки, В.Є. Духова, Е.А. Олейни
кова та інших. їх аналіз свідчить про необхідність пода
льшої теоретичної і практичної розробки проблеми еко
номічної безпеки держави та підприємств.

Великі підприємства -  залізниці зацікавлені у надій
ному захисті від зовнішніх та внутрішніх загроз створен
ням відповідної системи економічної безпеки. На першо
му етапі створення такої системи важливе значення має 
формування критеріїв і показників оцінки рівня економі
чної безпеки залізниці. Стан залізниці на відповідність
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вимогам економічної безпеки доцільно характеризувати 
набором показників-індикаторів, за межею граничних 
значень яких система втрачає здатність відтворення і для 
підтримки її працездатного стану необхідні великі витра
ти, які будуть прогресуючи збільшуватись

Деякі автори пропонують оцінювати рівень економі
чної безпеки підприємства на основі сукупного критерію, 
що, на нашу думку, недоцільно, і може привести до по
милкового визначення стану економічної безпеки 
суб’єкту. По-перше, кожен критерій має своє значення 
для економічної безпеки підприємства і не можливо го
ворити про перевагу одного критерію перед іншим, а, по- 
друге, від’ємне значення одного критерію і додатне іншо
го дають середнє значення, яке не відображає дійсного 
рівня економічної безпеки. Тому, пропонуємо визначати 
рівень безпеки залізниці системою показників за критері
ями: фінансовий, техніко-технологічний, інтелектуаль
ний, екологічний, силовий, кадровий. При розробці де
яких показників використовувались дослідження [1,2].

Фінансовий критерій пропонується визначати пока
зниками: коефіцієнтами незалежності, покриття, абсолю
тної ліквідності, прибутковості, показником рентабельно
сті перевезень.

1. Фінансова стабільність залізниці визначається 
коефіцієнтом незалежності як відношення загаль
ної суми власних коштів до загальної суми фінансо
вих ресурсів, які знаходяться у розпорядженні заліз-

Кп
ниці: К н =

де Кал - коефіцієнт абсолютної ліквідності; ГК - 
грошові кошти залізниці.

4. Коефіцієнт прибутковості визначається як відно
шення прибутку до оподаткування до доходів від переве-

Ппк =зень: Кп =
Дп

де - коефіцієнт прибутковості; П п - прибуток за

лізниці від перевезень до оподаткування, Д п - доход 
залізниці від перевезень.

5. Рентабельність перевезень визначається як відно
шення прибутку від перевезень до витрат на перевезення

R п = ^ Ь - х  100%
ВD п

де К п - рентабельність перевезень; ГІП - прибуток

від перевезень; В п - витрати на перевезення.
Техніко-технологічний критерій доцільно характе

ризувати показниками: коефіцієнт зносу, фондоозброє
ність, фондовіддача.

1. Коефіцієнт зносу визначається відношенням розмі
ру зносу основних виробничих фондів на вартість основ

них засобів: К ,= -
03

- х 100%

де К н - коефіцієнт незалежності; К 0 .  сума власних

коштів залізниці; К в . загальна сума фінансових ресур
сів залізниці.

Цей показник характеризує частку власного капіталу 
у загальній сумі фінансових ресурсів залізниці.

2. Коефіцієнт покриття (або загальний коефіцієнт 
ліквідності) характеризує достатність оборотних коштів 
залізниці для погашення своїх боргів протягом року і 
обчислюється відношенням усіх поточних активів заліз
ниці до суми її короткострокових зобов’язань:

А п 
К п = —к3

де К п . коефіцієнт покриття; А п - поточні активи

залізниці; К 3 .  сума короткострокових зобов’язань залі
зниці.

3. Коефіцієнт абсолютної ліквідності характеризує 
негайну готовність залізниці погасити свою заборгова
ність і визначається як відношення суми

грошових коштів залізниці до суми її короткостроко
вих зобов’язань:

и-
К /

де К  з - коефіцієнт зносу основних виробничих фон
дів; 3 - сума нарахованого зносу основних виробничих 
фондів; 03  - початкова вартість основних засобів.

2. Фондоозброєність характеризує забезпеченість 
працюючих основними виробничими фондами. Він дорі
внює відношенню середньорічної вартості основних ви
робничих фондів до середньооблікової чисельності про

мислово-виробничого персоналу:
ОВФ

®озб -  —

де Ф 0,б - фондоозброєність персоналу, ОВФ - сере
дньорічна вартість основних виробничих фондів залізни
ці; Ч - середньооблікова чисельність персоналу залізни
ці.

3. Фондовіддача -  узагальнюючий показник, який ви
значається відношенням річного об’єму товарної продук
ції у порівняних цінах до середньорічної вартості основ

ні -  ТПних виробничих фондів: ®в -  —— -  ,

де Ф в - фондовіддача основних виробничих фондів

залізниці; Т П  - вартість річного обсягу товарної продук
ції залізниці.

Інтелектуальний критерій пропонується визначати 
на основі показників: витрати на об’єкти інтелектуальної 
власності на одного працівника залізниці, частка витрат 
на об’єкти інтелектуальної власності у загальновиробни-

89



п PABOI ISSN 1727-1584
ЕЗПЕКАБ 20043'!

чих витратах.
/. Витрати на об’єкти інтелектуальної вчасності на 

одного працівника залізниці визначаються як відношення 
цих витрат до середньооблікової чисельності промисло

ву,
во-виробничого персоналу:

де В] . витрати на об’єкти інтелектуальної власності g

В, = -

Y =1 1НТ в, -■100%

• Y„,
В,
-^-х100%льновиробничих витратах:

де ^ек - частка витрат на природоохоронні заходи. 
Охоронний критерій визначається показниками: пи

тома вага втрат на силові охоронні заходи, темп витрат 
на силові охоронні заходи.

/. Питома вага витрат на силові охоронні заходи у
_ в п

загальновиробничих витратах: Yoxp -
'охр

100%

1 охр - питома вага витрат на силові охоронні заходи;

Вохр - витрати залізниці на силові охоронні заходи.

2. Темп витрат на силові охоронні заходи визначаєть
ся як відношення витрат на охоронні заходи у наступно

му році до витрат на охоронні заходи у попередньому 
В„

році: ^ = - ^ • 1 0 0 %
"охр п

де охр - темп витрат на силові охоронні заходи; 

о̂хр н - витрати на охоронні заходи у наступному році;

на одного працівника залізниці; В ;нт .  pj4Hi витрати 
залізниці на об’єкти інтелектуальної власності;

2. Частка витрат на об’єкти інтелектуальної влас
ності у  загальновиробничих витратах Показник визна
чає розвиток інтелектуального потенціалу залізниці і ви
мірюється у відсотках від загальновиробничих в т р а т

В„

де Y jHT - частка витрат на об’єкти інтелектуальної 

власності; Взаг - загальновиробничі витрати залізниці.
Екологічний критерій характеризується показника

ми: показник екологічної загрози, частка в тр ат  на при
родоохоронні заходи у загальновиробничих витратах.

1. Показник екологічної загрози визначається відно
шенням штрафних санкцій за забруднення довкілля до 
витрат на забезпечення дотримання екологічних норм:

g _ Ощм_ j 00%
Век

де Е -  показник екологічної загрози; С адм . витрати 
залізниці по адміністративним санкціям за порушення 
екологічного законодавства та забруднення навколиш

нього середовища; ^ек  - втрати  залізниці на дотриман
ня екологічних норм при здійсненні виробничого проце
су.

2. Частка витрат на природоохоронні заходи у зага
єм

охр п - витрати на охоронні заходи у попередньому 

році.
Кадровий критерій визначається показниками: про

дуктивність праці на залізниці, коефіцієнт плинності кад
рів.

1. Продуктивність праці на залізниці:

„  S Q L n p u B  
" п р -  -  ,

де ГІпр - продуктивність праці на залізниці;

I Q I  ̂ прив - загальний вантажообіг залізниці, прив. т-км.

2. Коефіцієнт плинності кадрів:

К пл = 4вл  б - Ч|,ор д -100%  ;ч
де К пл - коефіцієнт плинності кадрів; 4 BJ] R - кіль

кість працівників залізниці, звільнених за власним ба-
ц . • ............................жанням; ^пор.д. - кількість працівників залізниці, звіль

нених за порушення трудової дисципліни.
У загальному вигляді запропонована система показ

ників економічної безпеки залізниці наведена на рисун
ку. Розроблена система показників була використана як 
основа при визначенні рівня економічної безпеки Пів
денної залізниці. Зв’язані з цим розрахунки наведені у 
таблиці.

Підсумовуючи результати дослідження, можна зро
бити висновки:

1. Показники, які характеризують сучасний стан еко
номічної безпеки Південної залізниці (коефіцієнт неза
лежності, рентабельність перевезень, фондоозброєність, 
фондовіддача, продуктивність праці та ін.) мають висо
кий або нормальний рівень, що свідчить про безпечну 
поточну діяльність залізниці.

2. Показники, які визначають економічну безпеку зат 
лізниці у майбутньому (коефіцієнт зносу основних засо
бів, показники інтелектуального критерію та ін.) мають 
низький рівень, що відображає наростання загроз кризо
вих явищ у діяльності залізниці у перспективі.

3. В цілому, незважаючи на стабільний сучасний 
стан, враховуючи суттєві майбутні економічні загрози, 
вважаємо, що рівень економічної безпеки Південної за
лізниці можна оцінити як низький. З метою його підви
щення основну увагу належить приділити оновленню 
основних виробничих фондів залізниці та оволодінню 
перспективними об’єктами інтелектуальної власності.
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Таблиця - А н аліз рівня ек он ом іч н ої безпеки П івден н ої залізниці

Критерій Показник Формула для розрахунку
Значення за роками Оцінка рівня 

економічної 
безпеки2001 2002

Фінансовий

Коефіцієнт незалежності 77 X II

аз 
О 0,92 0,85 Високий

Коефіцієнт покриття к =
" к . 0,8 0,4 Низький

Коефіцієнт прибутковості к„  = —
д„ 0,038 0,054 Нормальний

Рентабельність перевезень, % R n = ^ х Ю 0 %  
в „

9,8 9.8 Нормальний

Техніко-
технологі-

чний

Коефіцієнт зносу, % К , = —  Х І00%  
03

60,2 58,9 Низький

Ф ондоозброєність ОВЗ на одного 
робітника

ОВФ 
-  - 103789 108426 Високий

Фондовіддача ф .=  тпОВФ 4,1 4,4 Високий

Інтелектуа
льний

Витрати на о б ’єкти інтелектуаль
ної власності на 1 працівника

В, = Дшг-
ч

124 156 Низький

Частка витрат на о б ’єкти інтелек
туальної власності у загальновиро
бничих витратах,%

У : = -5-J2L.X 100 %
в * 0,51 0,53 Низький

Екологіч
ний

Показник екологічної загрози, % Е = С х 100 % 0,42 0 Високий

Частка витрат на природоохоронні 
заходи у загальновиробничих ви
тратах, %

у = -5js-x 100%в,ш 0,45 0,39 Низький

Охоронний

Темп витрат на силові охоронні 
заходи

t = ^ ! L L .1 0 0 %охр pv
охр п

- 113 Високий

Частка витрат на силові охоронні 
заходи у загальновиробничих ви
тратах, %

У охор = х 1 00 % 1,01 0,96 Нормальний

Кадровий

Продуктивність праці залізнични
ків, тис. прив. т-км на 1 роб.

Z Q Lт-г ■*—< ^ прив
пр ц

786 865 Високий

Коефіцієнт плинності кадрів, %
ч + чк  _  „л.б _ „ор д х100о/о

ч
6,7 4,9 Високий
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